

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Miércoles 10 Octubre de 1888.

Año XVI Núm. 4.731.

PARIS 4 DE OCTUBRE

En una correspondencia de París de fecha 28 de setiembre, que publica el «Journal de Genève», se lee el siguiente párrafo:

«M. Numa Gilly ha tratado de «Wilson» á los diputados de la Cámara francesa, y M. Pablo de Cassagnac, que no renuncia fácilmente á su monopolio de emplear palabras gordas, se ha apresurado á sostenerlo, y para no quedarse en zaga, los trata nada ménos que de rateros. Según él, parece que no es prudente arriesgarse en la Cámara, en las salas reservadas á los diputados, á llevar cartera ó bolsillo. Hace un año, M. de Kermaguy, diputado conservador, se encontraba en la sala de despacho de la correspondencia, la cual precede al cuarto de refrescos; sala en que no se permite la entrada mas que á los diputados. Allí se le escamoteó una carta, en cuyo interior habia puesto billetes de Banco por valor de setecientos francos. El mozo del cuarto, interrogado acerca de lo que acababa de pasar, dió esta memorable respuesta, digna de figurar algun dia en el libro «De viris illustribus Lutetiae Parisiorum»: «Yo respondo por mi honor de mí y de todos mis camaradas sin escepcion. ¿Os atreveriais á hacer otro tanto, señor nuestro, por los diputados colegas vuestros?» Estos son los argumentos que se emplean contra la Cámara y contra la república: por el argumento que acaba de consignarse juzgareis del crédito que puede darse á los demás. Me avergonzaria de mostraros esas pequeñas manchas de que está salpicado el rostro de los franceses, si en el fondo del corazón y en el alma y en conciencia no conociese que el cuerpo está sano é intacto»

—Telegrafian de Viena con fecha del 3:

«Al fin el Emperador de Alemania ha llegado, y hasta ahora todo ha marchado bien. A las seis de la mañana la policía ocupaba todas las calles que conducen de la Hojburg á la estacion del ferro-carril. A esa hora habia en ellas mucho gentío, pero estaba compuesto esclusivamente de personas de la clase baja.

Las dos terceras partes de la poblacion, á lo ménos, están decididas á abstenerse de toda manifestacion durante la permanencia de Guillermo II en Viena: en primer lugar los eslavos y los cheques y luego la parte alemana-austriaca de la poblacion que no quiere que pueda sospecharse que tiene tendencias alemanas puras. Quedan, pues, dispuestos á hacer manifestaciones los alemanes del Norte tan solo.

A las ocho, la tropa ha formado en la carrera en dos filas tan compactas que el público nada podia ver.

Entretanto llegaban á la estacion del ferro-carril los personajes mas notables, tales como el director de ferro-carriles, el statthalter Possinger y el burgomaestre Uhl. La compañía de honor del regimiento «Guillermo Emperador» se ha situado en el andén.

A las ocho y cuarto ha llegado la Corte, y con ella el archiduque Rodolfo vestido de uniforme prusiano, y los archiduques Carlos Luis, Víctor, Oton, Federico y Fernando de Este.

A las ocho y cuarenta minutos ha com-

parecido el Emperador Francisco José, vestido de uniforme austriaco. En aquel momento se ha telegrafiado en Saint-Polten que el tren imperial partia para Viena.

A las nueve en punto la música ha principiado á tocar el himno nacional alemán y ha entrado en la estacion del ferro carril el tren imperial. Guillermo II, el cual como todo el mundo ha podido observarlo, tiene muy mal semblante, ha bajado del wagon. Francisco José se ha adelantado dos pasos: los dos soberanos se han dado la mano y se han abrazado tres veces.

Mientras Guillermo II abrazaba al archiduque Rodolfo y estrechaba la mano á los demás príncipes, el Emperador de Austria se ha acercado al conde Herberto de Bismarck y le ha preguntado por su padre.

Guillermo II ha dirigido algunas palabras al burgomaestre Uhl, quien ha contestado sencillamente: «La ciudad de Viena tiene una gran satisfaccion en saludar á V. M.»

Los dos Emperadores han pasado revista á la compañía de honor, y luego la comitiva se ha puesto en marcha.

Al salir de la estacion del ferro carril ha habido un silencio glacial que ha durado hasta el extremo de la calle de Maria-hilf, en donde se ha gritado: «¡Viva Guillermo!» Francisco José dirigia la vista á todos lados. Era que oia los gritos que daban los estudiantes, los cuales no han callado hasta que el coche imperial se ha perdido de vista. Algo mas lejos se han oido iguales gritos que partian de una ventana, desde la cual se han arrojado flores. En todo el tránsito no habia mas que unas cuarenta ventanas que estuviesen adornadas.

Al llegar á Palacio, Guillermo II ha ido á saludar á la Emperatriz y á la archiduquesa Estefania, y en seguida se ha retirado á sus habitaciones, que son las mismas en que estuvo el Shah de Persia. A las once, Guillermo II ha salido de Palacio para ir á ver á los archiduques. Se le ha saludado en las calles que ha recorrido, pero no se ha oido ningun grito.

Entretanto el conde de Bismarck ha ido á visitar á Szecheny y al conde Kalnoky. En casa de este último ha permanecido tres cuartos de hora. Durante el dia el conde Herberto de Bismarck ha ido á ver al conde Taaffe y á M. Tisza, que ha llegado esta mañana. Casi al mismo tiempo el príncipe Lobanoff, embajador de Rusia, iba á dejar tarjeta de visita á la Burg para el conde Herberto de Bismarck.

Guillermo II ha visitado al embajador de Alemania, con quien ha ido á la Academia de Bellas Artes, y luego ha recibido al príncipe de Coburgo, al arzobispo de Praga y á M. Tisza. Hasta mañana no recibirá á monseñor Galimberti, Nuncio de Su Santidad.

A las cuatro ha habido en las habitaciones particulares del Emperador banquete de familia, al cual han asistido el Emperador, quien vestia uniforme prusiano, la Emperatriz, el archiduque Rodolfo y su señora, todos los archiduques presentes en Viena, el príncipe de Coburgo y su señora y el príncipe de Reuss y su señora.

Terminada la comida ha habido concierto.

CEREALES Y HARINAS

En Francia acaba de celebrarse un Congreso de cosecheros de cereales y de molineros, al cual han concurrido unos 1 200 representantes de todas las comarcas productoras.

El presidente del Consejo, Mr. Floquet, y el director de Agricultura, Mr. Tisserand, honraron con su presencia una de las sesiones.

Las tendencias que han denominado en la Asamblea fueron marcadamente proteccionistas.

Uno de los oradores, M. Grandeau, excitó al gobierno para que no rebaje los actuales derechos sobre la introduccion de cereales extranjeros, como se proyecta en vista de la escasez de la cosecha.

En los sesenta años desde 1821 á 1880 la produccion del trigo en Francia, que era de 10 hectólitros por hectárea y año, ha subido á mas de 18 hectólitros y medio, á pesar de que en el decenio de 1871 á 1880, exceptuando el año 74, ha habido malas cosechas.

En los ocho últimos años—1881 á 88—se ha llegado á obtener un término medio de 15,77 hectólitros por hectárea.

Para las necesidades actuales del pais vecino hacen falta 120 millones de hectólitros al año, ó sea un rendimiento de algo mas de 17 por hectárea. Y aún para calcular estas cifras se supone un consumo insuficiente por cada habitante; de manera que, en rigor, la cantidad de trigo necesaria debe fijarse en 150 millones; 21 por hectárea.

Para convertirse, pues, Francia en nacion exportadora necesaria elevar su produccion á 25 hectólitros, esto es, cerca de dos quintos de lo que dá al presente.

En Inglaterra las cosechas parecen ir en descenso, pues de 29 hectólitros por hectárea que representaba, ha bajado en los últimos años á 27.

Acerca de los medios para aumentar la produccion de cereales se ha discutido bastante en dicho Congreso: la opinión general es que hace falta mejorar los cultivos, fomentar las semillas prolíficas del pais y emplear muchos y buenos abonos, prefiriendo los químicos.

También se ha debatido con gran amplitud la cuestion de la «tasa» sobre el pan, conviniéndose en la necesidad de pedir al gobierno que la suprima, por ser contraria á la libertad de comercio é industria y á los mismos intereses del consumidor.

Lo que hay en Madrid.—Madrid tiene actualmente: 13 hospitales, 58 escuelas municipales de niños, á las cuales asisten mensualmente unos 4.111; 60 de niñas á las que van unas 4.228; 20 de párvulos, donde reciben enseñanza unos 2.029; 18 escuelas municipales de adultos; 13 de adultas, asistiendo á las primeras 882, y á las segundas 284; 121 profesores municipales para niños; 155 profesoras para niñas; 36 profesoras para adultos; 23 profesoras para adultas; tres colegios agregados al ayuntamiento; 282 fuentes; 7.207 faroles ordinarios; 66 extraordinarios y 318 farolas de gas; 845 faroles ordinarios y 46 de casilla, de petróleo; 650 carruajes de punto, en 91 paradas; 66 ómnibus, 30

jardineras y 18 tartanas destinadas al servicio público; 151 carros de alquiler; 28 coches especiales de casinos; 16 bombas para incendios; 20 cubas, 17 carros auxiliares, dos mangas de salvamento, dos cubas de salvamento, dos escalas de corredera, dos escalas de gancho, 112 bomberos y 34 mangueros; cinco tranvías con 140 coches cerradas y 136 abiertos, los cuales conducen, por término medio, diariamente, 77. 804 viajeros.

Una madre sin entrañas.—Hace pocos dias se recibió en la redaccion de «La Publicidad» de Barcelona un anónimo denunciando los abusos que cometia una madre desnaturalizada al castigar á sus dos hijos, de seis y ocho años de edad.

Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad, el domingo comparecieron madre é hijos en el despacho del jefe de la guardia municipal, quien les interrogó con objeto de evidenciar lo que hubiera de cierto en la denuncia, al mismo tiempo que observaba las quemaduras que señalaban las caras de las dos criaturas.

—Esas señales que se les ve en la cara, ¿de qué provienen?—preguntó el jefe.

—Verá usted—contestó la madre.—El otro día se comieron toda la comida y además un tarro de dulce que guardaba para hacer un regalo, y yo indignada quise castigarles severamente para que se acordasen siempre, y al efecto, calenté en el fogón las tenazas de la cocina y cuando estuvieron calientes se las apliqué á la boca.

El juzgado entiende en el asunto, y el lunes aquella mala madre fué encerrada en el calabozo de San Cayetano.

Las comunicaciones telefónicas.—Dentro de poco se inaugurará la linea telefónica entre París y Marsella, cuya distancia es de 900 kilómetros, ó sea vez y media de la que existe desde Madrid á Irún.

Se han hecho antes repetidas pruebas desde París, y en Marsella se ha oido clara y distintamente hablar, cantar, silbar y hasta el «tic tac» de un reloj de bolsillo puesto sobre el aparato en París.

Es la vez primera que se hacen pruebas á tan gran distancia en Europa y América.

Matrimoniomanía.—En Chicago ha sido procesado un individuo de apellido Bronon, por contravenciones matrimoniales. Este sujeto se ha casado 32 veces, habiéndose divorciado 31.

¡Es un colmo!

Los resultados del concurso de belleza.—El concurso de mujeres hermosas abierto en Spa, ha resultado poco menos que un fracaso.

Las señoras y señoritas que habian escrito mandando su retrato y anunciando su presencia eran más de 300.

Pero á última hora se han presentado muy pocas, y aun de estas pocas ha habido que descartar bastantes por no ser suficientemente hermosas.

En el concurso no figuran más que veinte bellezas, pero representan á casi todos los países, menos á Inglaterra.

España está representada; pero nuestra representante no reúne, según parece, bas-

tantes condiciones para llevarse el premio de 10.000 francos y el álbum formado con los retratos de las bellezas que han figurado en el concurso.

El jurado lo forman veinte caballeros, entre los cuales figuran varios aristócratas muy conocidos en París y muy prácticos en la difícil materia de belleza femenina.

Los jueces no están muy de acuerdo todavía sobre los encantos de las candidatas. Pero se cree que obtendrá mayoría de votos una criolla de Guadalupe de facciones muy finas y modales muy distinguidos, hija de buena familia.

Una sueca de Estocolmo, llamada Olga, tiene también muchos admiradores. Por último, no carece tampoco de probabilidades de triunfo una parisiense morena que figura con el nombre de Marguerite Bourlogne y que ha sido actriz.

Una polaca telegrafió el día antes de abrirse el concurso diciendo que sus padres la sacaron a viva fuerza del tren cuando se escapaba para ir a Spa segura de conquistar el premio. Si los padres de esta señorita son polacos de verdad, no hay que desesperar todavía de la regeneración de Polonia.

Varias inglesas han teleografiado diciendo poco más ó menos lo mismo que la polaca.

El número de veinte bellezas es, sin embargo, harto exiguo. Más éxito tuvieron otros concursos más extravagantes celebrados en estos tiempos.

El año pasado se celebró en Viena un concurso internacional de... narices. Antes se había celebrado en no recordamos qué capital un concurso de jorobados y contrahechos. En Nueva-York ha habido estos días otro para determinar quien es el mayor comilon del globo. Allí se proyecta también uno de hombres feos.

Un pleito á don Amadeo.—Don Amadeo, el exrey de España, ha visto turbadas las dulzuras de su luna de miel por un doctor yankee, Mr. Dennis Dowling Muleahy, que le ha puesto pleito por motivos verdaderamente originales.

Reinando en España don Amadeo, murió en Sevilla un pariente lejano del doctor, dueño de una fortuna de 600.000 duros. Heredaron la viuda y un hijo menor de edad, y habiendo muerto ambos sin testamento y no presentándose nadie á reclamar la herencia, se incautó de ella el Estado.

El acta de incautación se hizo en nombre de don Amadeo I, rey constitucional de España, etcétera, como de costumbre en la administración.

Pasan años; el yankee descubre su parentesco con el señor que se murió en Sevilla, escribe á España reclamando la herencia, no le contesta nadie... y entonces se va á Turín y entabla pleito contra don Amadeo reclamándole los 600.000 duros, porque, según el acta, la incautación de la herencia se hizo en nombre del entonces rey.

En los días de su boda no ha podido recordarse á don Amadeo en forma más desagradable, aunque cómica, su paso por el trono de España.

Un periódico de Nueva Orleans da cuenta de haber pasado por aquella ciudad con dirección á Méjico el millonario inglés, establecido en Méjico, Mr. George Fay, de regreso de un viaje á Europa, á donde vino con un propósito extraordinario: obtener datos para la construcción, en las inmediaciones de Guanajuato, de un suntuoso palacio con extensos jardines, sostenido todo

ello sobre postes de ladrillo y manpostería á una altura suficiente para sustraerse á las manaciones de la tierra, y respirar una atmósfera exenta de midrobios.

El propio Mr. Fay es autor de los planos para su palacio, que calcula le costará seis millones de duros.

—Leemos en «La Union Mercantil,» de Málaga:

«Por haberse cortado mal un callo, hasta el punto de causarse sangre en uno de los dedos del pié izquierdo ha fallecido en Málaga una señora en la plenitud de la vida, dejando en la orfandad cuatro niños pequeños. Ha fallecido después de muchos sufrimientos.

Como es el tercero ó cuarto accidente que ocurre en pocos años por la misma causa, una vez más damos la voz de alerta para que se tenga el mayor cuidado.»

—La cosecha de aceite promete ser abundante, en Sevilla, á juzgar por lo cuajados de fruto que se presentan los olivos. Buena falta hace esto para compensar el bajo precio á que se cotiza el líquido oleaginoso.

—En una casa de la calle de Lumberras, de Sevilla, entraron el sábado dos individuos, y encontrando en una habitación á una muchacha jóven y guapa, con la mayor parsimonia la cortaron el cabello con una navaja.

A los gritos de la jóven acudieron los vecinos, quienes aseguran que el principal autor del hecho es un amante desairado de aquella.

—Ha debido llegar ya á Ronda el director general de la Compañía constructora del ferrocarril, M. Forde, que fué á Madrid con objeto de vencer algunas dificultades. Dicese que inmediatamente se emprenderán con verdadero ardor los trabajos por cuatro puntos á la vez. Al efecto parece que los ingenieros los dividirán en cuatro secciones, que son: la central en Algeciras; otra en San Roque; otra en Jimena y otra en Ronda ó Bobadilla; esta última á cargo del señor Lamiable.

—En el pueblo Eckeren, cerca de Anvers, ocurrió el día 24 del pasado mes, un grave y nuevo incidente.

Un tren de la línea secundaria que pasa por aquel punto, descarriló, y la locomotora, rotas las cadenas de sujeción, desprendida de los wagones, se entró á todo vapor por un campo contiguo á la línea férrea, en el cual se estaba celebrando una feria.

El mónstruo de hierro emprendió una carrera desenfadada, sembrando el espanto y la desolación por el campo de la feria.

Derribando puestos, tinglados y tiendas no dejó títere en pié, y lo peor y más lamentable es que cogió á dos personas y las mató.

Uno de los muertos es un jóven sirviente, que apareció decapitado. La otra víctima es una muchacha de diez y siete años, la cual quedó materialmente destrozada bajo las ruedas de la máquina terrible.

Cuando ésta, por fin se empotró en el suelo del campo y pudo ser detenido su movimiento, se encontró acurrucado en un rincón y lleno de terror al maquinista, en el cual se notaron señales evidentes de que estaba borracho.

Gacetilla

Cumpleaños.—Siendo hoy los de la Reina Isabel II, abuela de S. M. el Rey don Alfonso XIII, las tropas de guarnición en esta plaza han vestido de gala y se ha izado el pabellón nacional en los edificios públicos.

Pescado.—A causa del temporal que ha reinado en estos últimos días, nuestra Pescadería se encuentra muy escasa de pescado. Creemos que, abonanzado el tiempo, los pescadores se resarcirán de los perjuicios que les ha ocasionado el mal tiempo.

Sentencia.—Ha sido confirmada por el Tribunal Supremo la sentencia del juez de Balaznar, que condenó á un sujeto, por ofensa á los sentimientos religiosos, á cinco días de arresto, multa de 25 pesetas y las costas. Dicho tribunal ha sentado la siguiente doctrina:

«Debe estimarse ofensivo á los sentimientos religiosos de los que profesan la religión católica el hecho incoherente de permanecer el procesado con la cabeza cubierta al pasar una procesion solemne y de persistir en su irrespetuoso comportamiento, sin embargo de haber sido invitado para que se descubriese ó se retirase.»

Tiempo.—El día de hoy ha amanecido claro y sereno, como un día de primavera. El sol luce sin nubes que le estorben, y sus rayos, mitigando bastante el frío que se ha dejado sentir en estos últimos días, nos aparta tanto de los fríos del invierno como de los calores del verano.

Destino.—Ha sido destinado á prestar sus servicios en Málaga el Capellán de Artillería D. José Saavedra.

Carnes.—Continúa en regular escala la matanza de cerdos en esta ciudad, cuyas carnes, siguen vendiéndose al precio de 1'50 pesetas el kilogramo.

Salida.—A bordo del vapor-correo «Menorca» ha salido esta tarde para Palma el Capellán del Regimiento Infantería de Míndanao D. Sebastian Ginard.

Vapor.—El vapor-correo «Nuevo-Mahónés» saldrá de Barcelona el viernes de esta semana, llegando á este puerto el sábado por la mañana.

Así nos lo participa la Administración Gerencia de los vapores-correos de esta Isla.

Noticias militares.—En el personal de Carabineros de esta Comandancia se han hecho las siguientes alteraciones:

Para Jefe de la misma ha sido nombrado el Teniente Coronel don Bernardo Molinello y Alonso en reemplazo del señor Alegre que ha sido trasladado á Navarra.

Y ha sido destinado á prestar sus servicios el comandante D. José Naneti Bocarlon.

Tiro al blanco.—La Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca, nos remite para su inserción el siguiente anuncio:

«Que habiendo dispuesto el Exmo. señor General Gobernador Militar de esta Isla, que el lunes, quince del corriente, á las diez de la mañana, dé principio en la Fortaleza de Isabel II la instrucción de tiro al blanco con piezas de artillería desde las baterías 9 y 10 contra blancos flotantes colocados en la Zona de fuegos de ambas baterías, y en dirección á la desembocadura del puerto, y en los días sucesivos laborables que el tiempo y estado del mar permitan la colocación de los blancos, izará una hora antes la bandera nacional para que sirva de aviso. También habrá tiro al blanco con piezas de artillería durante la noche de los días 19 y 20 si el tiempo lo permite, aplazándose en caso contrario, para las noches siguientes en que se pueda efectuar, fondeándose los blancos en las primeras horas de la mañana y siendo

luminados con faroles desde la puesta del sol.

Lo que me apresuro á hacer público para conocimiento de los navegantes, pescadores y demás á quienes pueda interesar, con el fin de evitar incidentes desagradables.

Mahón 10 Octubre de 1888.—Miguel Pardo »

Anuncio.—«En toda operación de compra ó venta que tenga lugar, cuando el precio se estipule por céntimos, se entenderá que estos son de peseta, siu que en caso alguno puedan hacerse reclamaciones en contra por ninguna de las partes contratantes. Mahón 1.º Octubre 1888.—Sebastian Vincent.»

Pasajeros.—Los salidos esta tarde, en el vapor-correo «Menorca», para Palma, son los siguientes:

D. Pedro Mataró, José Martínez, su señora y 2 hijas, José Saavedra, Antonio Abrines y esposa, Sebastian Ginart, Sebastian Vich, Francisco Bosch, Lorenzo Pons, Francisco Masaller, Juan Catamisas, Francisco Guasch, Juan Danuz, Bartolomé Martínez, Rosa Bernad, Pablo Dallke, Miguel Grau, un soldado, Antonio Niuló.—Total 22.

Un estudiante ejemplar.—Como verán nuestros lectores en la reseña de la inauguración del curso académico que se ha verificado hoy en la Universidad literaria, ha sido objeto de los piácemes generales y aplausos de la concurrencia un soldado que ha recogido varios premios y entre ellos el extraordinario de la licenciatura de Filosofía y Letras.

Vamos á dar á nuestros lectores algunas interesantes noticias acerca de este verdadero modelo de estudiantes.

José Alemany y Bolufer es natural de Cullera (Valencia) é hijo de unos pobres labradores. Tiene ocho hermanos menores.

A costa de grandes sacrificios trabajando medio día en el campo, estudiando por la tarde y dando lecciones de lo que ya sabía por la noche, á fin de indemnizar á su familia del jornal que dejaba de ganar durante las horas de estudio, consiguió terminar la primera enseñanza y la segunda en el Colegio de Sueca é Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia, obteniendo todas de sobresaliente, tres pensiones y todas las matriculas y libros gratis.

Hace 27 meses cayó soldado y vino á Barcelona, entrando de ordenanza en la Capitanía general donde desde luego se hizo apreciar por sus jefes y obtuvo la más decidida protección del general Blanco que supo estimar en todo su valor al jóven Alemany.

Matriculado en la Facultad de Filosofía y Letras, conquistó también rápidamente el primer lugar en las aulas y el cariño de sus profesores por su inteligencia y rara aplicación.

En los dos años en que ha hecho toda la carrera de Filosofía y Letras, ha obtenido en el primero la nota de sobresaliente en las cinco asignaturas que cursó y dos premios y dos accésits, y en el segundo, ó sea el último, cursó todas las notas también de sobresaliente en otras cinco asignaturas, y tres premios, un accésit y el premio extraordinario de la licenciatura.

Actualmente sirve en el batallón cazadores de Mérida, núm. 13, y enseña á uno de sus hermanos á la vez que á varios alumnos que le han sido recomendados por sus mismos profesores y que también han

obtenido en los exámenes las mejores notas

El digno Director general de Instrucción pública, Sr. Nieto, no contento con felicitar y estrechar la mano del joven Alemany, cada vez que le entregaba un nuevo diploma, le indicó sus deseos de verle una vez terminado el acto.

Así ha sucedido, Alemany ha sido presentado al Sr. Nieto por su profesor señor Balasí y el Rector Sr. Casaña, escuchando confuso, tímido y avergonzado de su propio mérito, las felicitaciones afectuosas de estos señores

El Director le ha indicado que verá con mucho placer que deje una nota de sus circunstancias al Sr. Rector, para favorecerle en cuanto esté á su alcance, y que desea que acuda á él en todo lo que en adelante necesite.

Unimos nuestro más sincero aplauso á los tributados al soldado Alemany y los hacemos extensivos á las dignas personas que han sabido apreciar su mérito y alentarle en su empresa, y al Sr. Nieto que con tanta bondad como efusión ha ofrecido todo su apoyo y aprecio al modesto estudiante, verdadero modelo digno de imitación.—(«Noticiero Universal.»)

Sobre apicultura.—Como todo cuanto atañe á apicultura merece nuestra particular atención, no podemos menos de reproducir el siguiente escrito que nuestro amigo D. Francisco Andreu ha publicado en el «Diario de Barcelona»:

Dice así:

«EN LA ISLA DE CUBA

No estaba en nuestro ánimo el volver á molestar á los electores del «Diario» con nuestros mal perjeñados escritos. Pero al tratar de nuestro bello ideal, la Apicultura mobilista, muchos han dudado de nuestros asertos, y hasta en una revista de Cataluña se nos ha comparado á D.^a Baldomera, de feliz memoria, á causa de la propaganda por nosotros llevada á cabo y de la cual hemos sido en España los iniciadores desde 1886. Esas genialidades nos tienen sin cuidado, pues que la verdad siempre acaba por abrirse paso; y despues de todo, obras son amores y no buenas razones. De manifiesto están nuestras obras, como han podido observar los barceloneses, en la hermosa Exposición de la ciudad condal. Sirvan éstas de única respuesta á los libelos de algunos (muy contados) apicultores de la península. Allí, á dicha Exposición debieran de acudir en honrosa lucha. ¿Lo harán?

Hoy por hoy, y visto que en la Península aun se duda, y hasta se ignora lo que pasa, no solo en el extranjero, sino en la misma perla de las Antillas, nos limitamos á traducir del «American Bee Journal», publicación apícola semanal que ve la luz en Chicago, Estado de Illinois, E. U., algunos datos referentes á dicha isla. Ya en otra ocasión tuvimos el honor de publicar detalles interesantes sobre asunto tan vital para la industria agrícola española. Si en la isla de Cuba se obtienen por medio del sistema moderno cuatro y cinco quintales de miel por colmena, no es menos cierto que en los Estados-Unidos, con un clima y una flora radicalmente opuestos, hay apicultor que ha cosechado el año pasado veintiuna toneladas de miel en veintiocho días! (Véase «Gleanings», revista quincenal que se publica en Medina, en el Ohio, E. U., del primero de mayo y nuestra propia «Revista Apícola» del 31 del mismo mes).

Hasta hoy tenemos noticias de la existencia en la isla de Cuba de tres apiarios

importantes, á saber: el del Sr. A. J. King, el iniciador en la parte central de la isla; el del Sr. Dussag, cerca de la Habana, compuestos de unas cuatrocientas y pico colmenas, y regentado por M. Poppeton, apicultor de la Florida, y el más antiguo de todos que data del 84, propiedad de los hermanos Casanova, al que se refiere el artículo del Sr. King, que á continuación publicamos:

Planteamiento del primer apiario mobilista en la isla de Cuba

(Traducido del Amer. Bee Journal del 25 agosto 1886.)

«Hace cerca de tres años que llevé allí cien colmenas modernas de dos pisos cada una, raza de abejas italiana, para los señores J. N. y P. Casanova. Se planteó el apiario á unas seis leguas al Sur-Este de la Habana y tres de la costa. Creo que este fué el primer apiario establecido en la isla de Cuba, y á aquellos señores se debe este gran cambio en el sistema de apicultura que tan buenos resultados ha de dar en aquella isla.

El año siguiente 113 colmenas dieron un resultado de 43.000 libras de miel, ó sean 380 libras inglesas por colmena, producto más de cuatro veces mayor que con el sistema antiguo. Este éxito inesperado sorprendió á los señores Casanova hermanos, y como son gente de posesión desahogada, emprendieron y completaron en seguida uno de los mejores apiarios que encontrarse puedan en ningún país. El apiario y los edificios correspondientes ocupan cerca de tres acres (1) de terreno en forma de rectángulo, dominando una suave pendiente hácia el Sur Este. Al centro de dicho terreno hay dos cobertizos ó sheds, cada uno de 300 piés de largo por 30 de ancho, que se extienden en línea recta de Este á Oeste, y distantes unos 30 piés uno de otro. Desde dichos dos centros parten media docena más hácia el Norte; distantes 25 piés uno de otro. Por la parte Sur se extiende otro cobertizo hácia el norte de extracción, unos 60 piés más al Sur. Todos estos sheds tienen nueve piés de ancho por seis de alto en los aleros, ó sea la parte más baja, y son frescos y confortables hasta en la estación más calurosa.

A lo largo de dichos edificios y á su sombra, se extienden las líneas de colmenas de dos pisos, pintadas de blanco, y distantes cinco piés una de otra; por supuesto con las entradas al aire libre. De modo que el vuelo de las abejas de ninguna manera incomodan á los trabajadores. El terreno cen declive al depósito de miel (honey-house) facilita la conducción en carros de los gruesos y pesados panales.

El extractor es de seis panales y reversible, construido de hierro galvanizado, y da salida á la miel por medio de un grueso tubo ó caño que la conduce al depósito evaporador, de cabida de 8 000 libras. Allí se la limpia de cualquier partícula de cera que aun le quede del extractor. Otro tubo de hierro conduce la miel desde el fondo cóncavo del depósito unos 60 piés por la pendiente á un edificio donde se vacía en los barriles ó tercios (tierces) con solo abrir un grifón ó faucet.

Inmediato á este edificio y con la necesaria depresión para que los pesados barriles se puedan cargar (roll) en carros con la mayor facilidad, está la carretera que los lleva al tren para su esportación. De esta manera se efectúan todas las operaciones desde el principio hasta el fin, con suma facilidad y sencillez. Solo añadiré

(1) Cada acre equivale á cuarenta áreas y media.

que esta comodidad y sencillez contrastan bastante con algunos de nuestros apiarios de los Estados-Unidos.

Hemos traducido solo lo más interesante de dicho artículo, pero por el extracto ya podrá formarse el lector una idea bastante exacta de aquella bien meditada instalación. La importación pues de la nueva industria está fuera de toda duda, y solo falta que algunos propietarios emprendedores, tanto de la Península como de las Baleares, sigan el ejemplo de los señores Casanova. Dos años después de instalado su apiario modelo, tomó la palabra uno de aquellos señores en la Asamblea de apicultores de Nueva-York, y declaró que con la cosecha del año anterior ya había realizado el ciento por ciento de beneficios.

Para concluir. Creemos que cuantos señores hayan examinado los hermosos botes de miel espuestos en la Exposición Universal de Barcelona, y por nosotros cosechada por el nuevo sistema, no nos tacharán de exagerados si declaramos nuestra firme convicción de que tanto las Baleares como la Península ibérica pueden competir ventajosamente con los mejores productos melíferos del extranjero. Puede que no logremos cosechar la miel á quintales por colmena como en la Habana; pero de todas maneras, el negocio no parece dudoso.—Francisco Andreu.

Mahón 20 de agosto de 1888.»

Noticias marítimas

Vapores.—El «Isla de Mindanao» llegó el 3 á Cádiz, procedente de Manila, Barcelona y Cartagena y de paso para Liverpool y escalas.

El «Vizcaya» llegó el 4 á Santander, procedente de Vigo.

El «San Ignacio de Loyola» salió el 4 de Liverpool para Coruña, emprendiendo nuevo viaje á Manila.

El «Baldomero Iglesias» salió el 4 de la Habana en dirección á Nueva-York.

El «Méjico» salió el 4 de Nueva-York en dirección á la Habana.

El «Reina Mercedes» salió el 5 de Aden con rumbo á Colombo.

El «Isla de Luzón» llegó el 5 á Marsella procedente de Génova y de paso para Barcelona.

El «Isla de Cebú» salió el 5 de Barcelona para Málaga, Cádiz, Canarias y las Antillas.

El «Ponce de León» llegó felizmente á Cádiz el 3 del actual, continuando su viaje directo á Barcelona.

El vapor «Hernán Cortés» llegó sin novedad á Nueva Orleans el día 4

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 10.—1 vaca 225 kilos, de Biniarrogá; 1 ternera y 1 ternero 209, Bartolomé Castell; 1 vaca 175, Juan Orfila, de Alayor; 1 cordero 23, Sta. Margarita; 1 ternero 71, S. Buenaventura; 2 corderos 31, Ses Peñas. Además 8 cerdos para casas particulares y 6 para la venta pública, cuyo peso total ha sido de 1.287 kilos.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 9.—10:11 n.

Los periódicos ministeriales afirman que ha mejorado mucho la cuestión, que amenaza conflicto, de las reformas militares.

El Sr. Sagasta ha celebrado una detenida conferencia con el Ministro de la Guerra, General O'Ryan.

Asegurase que el Presidente del Congreso de los Diputados desea que se proceda inmediatamente á la apertura de las Cortes.

Madrid 9.—10:15 n.

El periódico «El Día» dice que ha oído de labios autorizados la noticia

de que el Ministro de la Gobernación, Sr. Moret, propondrá al General Salamanca el reemplazo, en el Ministerio de la Guerra, del General O'Ryan.

Considera «El Día» que la entrada del General Bermúdez Reina en el Gabinete equivaldría á declarar que los liberales han agotado sus Generales, añadiendo que la vuelta al Ministerio de la Guerra implicaría la división del partido fusionista.

Madrid 9.—10:15 n.

S. A. la Infanta D.^a Isabel marchará el diez y siete del presente mes á Barcelona.

Es inexacto que el Ministro de Hacienda, Sr. Puigcerver, prepare la emisión de un empréstito.

El Sr. Martos ha aplazado su viaje á Barcelona.

Madrid 10.—1:30 madrugada.

La Asamblea federal ha adoptado un criterio conciliador, dándose toda clase de satisfacciones á la Comisión que entiende en la revisión de Constituciones regionales, que fué derrotada ayer.

Aprobóse en la misma sesión de la Asamblea el dictamen presentado por la nueva Comisión respecto de las constituciones de Asturias y Navarra.

Madrid 10.—10:30 m.

El periódico federal «La República» hablando acerca de los rumores que han corrido sobre alteración del orden público, dice que han quedado en suspenso los planes de los revolucionarios.

Los ministeriales aseguran que en la entrevista celebrada por los Señores Sagasta y General O'Ryan, se convino solamente sobre el asunto de los honores militares que deben tributarse al Rey de Portugal cuando vaya á la Corte, y que no se habló para nada de política.

Madrid 10.—10:45 m.

El General O'Ryan se halla aquejado de un catarro gástrico. En caso de que el Ministro de la Guerra se encuentre indispuesto se celebrará mañana el Consejo de Ministros en el Ministerio de la Guerra, el cual Consejo ha de ser reunido para tratar de los remedios que se han de facilitar á los perjudicados por la inundación de Almería.

Madrid 10.—11 m.

El periódico «El Imparcial» dice que se observa ciertas corrientes favorables á la solución de las reformas militares resulta por las Cortes; añadiendo que si estas corrientes se acentúan, considera inevitable la crisis ministerial.

Se ha confirmado la noticia de haber presentado su dimisión el Intendente general de la isla de Cuba; el Gobierno no ha resuelto todavía nada sobre el particular.

PERDIDA

Un vecino de S. Cristóbal en esta Isla, ha perdido, en la mañana de hoy, desde dicho pueblo á la plaza del Retiro de esta ciudad, un envoltorio, conteniendo nueve duros en calderilla. La persona que entregue dicha cantidad en la Imprenta de este periódico, recibirá una gratificación.

Bolsa

Barcelona 9.—4'45 t.

4 por ciento Interior sin cupon.	71'80
4 por ciento Exterior id.	74'10
4 por ciento amortizable id.	85'25
B. H. de Cuba id.	100'75
B. H. Colonial.	47'50
F. C. de Barna a Francia nuevas	58'87
Id. del Norte de España.	66'12
Orensés.	13'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
F. C. de Medina a O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlánticas.	00'00
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	24 rs. paga alcista.
Exterior	24 rs. paga alcista.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Francisco de Borja y S. Luis
Beltran confesores.

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra.
de la Asuncion en Sta. Maria.

Santo de mañana

Sos. Fermín y Nicasio obispos y martires.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 16'1° centígrados. A las tres de la tarde 16'5.

La máxima fué de 17'8 y la mínima de 11'3°.

El barómetro a 0° marcaba a las nueve de la mañana 762'1 m. y a las tres de la tarde 762'5 m.

Psicrómetro: humedad relativa a las nueve de la mañana 59 y a las tres de la tarde 61. Tension del vapor a las nueve de la mañana 8'1 y a las tres de la tarde 8'6.

Lluvia en las últimas 2½ horas 2'3 m.
Variable.

Movimiento del Puerto

Entrados el 9

De Cardiff barca «Juana» Cap. D. Ramon Lanza con 10 trip. y carbon.

Despachados el 10

Para Palma vapor «Menorca» Cap. Don José Caldés con 16 trip. efectos y la correspondencia.

Para Barcelona vapor «Solis» Cap. Don Rafael Mercadal con 20 trip. y efectos.

Para idem laúd «Bartolino» patron Miguel Maura con 5 trip. y lastre.

ANUNCIOS

Ayuntamiento de Mahon

Arbitrios

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y ante una Comision de la Corporacion municipal el día 16 del corriente á las doce de su mañana la subasta para el arriendo de los derechos de diez pesetas el hectólitro de alcohol y demas líquidos espirituosos que se introduzcan en este distrito municipal durante los años económicos de 1888-89, 1889-90 y 1890-91 y con esta sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana y no se admitirá ninguna de estas que no cubra el tipo de veinte y seis mil cuatrocientas pesetas.

Para hacer postura deberá constituirse un depósito provisional del dos por ciento de la cantidad señalada como tipo y exhibir la cédula personal.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantos quieran tomar parte en la referida subasta.

Mahon 4 de Octubre de 1888.—El Alcalde Presidente, P. S., Damian Moysi.

Para Vender

Lo está una porcion de terreno frente la Alameda de este puerto donde existe una porcion de viña nueva plantada, con casa y árboles frutales. Para informés calle del Sol núm. 56.

Administracion de Loterias de

1.ª Clase núm. 5 de las Baleares.

(Estando Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Octubre de 1888.

Ha de constar de 30 mil billetes al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos á razon de 5 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1493, importando 1.095.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
25 de 3.000	75.000
1.262 de 500	631.000

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms restantes de la centena del premio con 80.000 pesetas 49.500

2 id. de 3.000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor 6.000

2 id. de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 4.000

1.493 1095.000

Mahon 10 Octubre de 1888.—El nistrador, Pascual J. Hernandez.

Banco de Mahon

Teniendo que ausentarse de la isla el Sr. Rodriguez, Director-Gerente de esta Sociedad, la Junta de Gobierno, en sesion de 5 del actual, acordó facultar al Vocal de la misma D. Antonio Pons y Olives para llevar la firma del Banco al propio tiempo que el Vice-Gerente Sr. Escudero.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 8 de Octubre de 1888.—El Secretario de la Junta del Gobierno, José Vinent.

SUBASTA

El día 19 del actual á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal á voluntad de sus dueños y en el despacho del Notario de esta residencia D. José Vinent y Seguí, el Predio Torre Trencadeta del término de Ciudadela, con arreglo al pliego de condiciones que con los titulos de propiedad quedan de manifiesto en poder de dicho Notario.

No se admitirá postura inferior al tipo de 50.000 pesetas, bajo cuyo tipo se rematará desde luego el indicado Predio.

MORA

En dicho establecimiento se acaba de recibir un variado y elegante surtido, adornos novedad para la proxima estacion, como igualmente, Chales y pañuelos punto lana. Trages punto marinero para niño, Paraguas para Señora y Caballero todo á precios muy arreglados.

Ademas deseando liquidar algunos géneros, los ofrece muy baratos.

P.ª DE LA CONSTITUCION N.º 6

AVISO

Felipe Martí, calle de Sto. Cristo n.º 6 se encarga de la matanza de cerdos á los precios siguientes: 2 pesetas por cada cerdo que mate en casa del dueño; y 2'50 pesetas en las tiendas para la venta al público.

Plaza del Príncipe, 16

Gran depósito de abrigos impermeables para Señora y Caballero de la fabrica *El Gallo* de los Sres. Chas. Macintosh y C.ª «Manchester».

Dichos abrigos de excelente calidad se espenden á precios sumamente módicos y se garantizan sus buenas cualidades.

Unico agente en Menorca: Juan Serra Dalmedo

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT

Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao

El *Morrhuel* contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el *Morrhuel* es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laringea, dolencias que calma en los primeros dias sin provocar turbación alguna en las vias digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.

En las Bronquitis crónica se obtiene en 4 dias la disminucion de los esputos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de la opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el *Morrhuel* modifica rápidamente el estado de los enfermos.

PARIS: 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias.

TALLER Y ALMACEN DE MUEBLES

DE

JUAN PONS

Participo haber abierto dicho establecimiento en el cual encontrarán una gran variedad de muebles como son: bufetes de comedor, veladores, mesas con pié de hierro propias para cafes, sillerias, gran surtido de camas, juegos de portiers, transparentes, musolina con aplicaciones, cortinajes de varias clases, y una gran variedad de cromos á precios sumamente baratos.

25 Calle del Castillo 25

VERDADERA LIQUIDACION

DE LOS

POCOS GÉNEROS QUE LE QUEDAN

MR. PRADERE

En dicho establecimiento se espenden las medallas electricas que tanta aceptación han tenido en toda España.

17 Calle Nueva 17



CANET Y PONS

Esta casa prolonga su regalo á todos sus compradores hasta la primera quincena de Octubre.

Los billetes que juega dicha casa de la gran Lotería de Barcelona, son los siguientes:

2.290 15.714 23.122 23.124 y 32.071

de los que uno ha de ser premiado con los 100.000 duros que repartiremos á nuestros estimados clientes.

CANET Y PONS

50 ARRAVAL 50



ASMA

CIGARILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C.ª, Farm.ª, Paris

El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el Asma, la Tos nerviosa, los Catarros, el Insomnio.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

En Venta

Lo está una casa en esta Ciudad calle de Santa Cecilia núms. 36 y 38. Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.